

ВНЕДРЕНИЕ ESG-ПОВЕСТКИ НА ПРОМЫШЛЕННЫЕ ПРЕПРИЯТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д.В. Луць, 1 курс,

Научный руководитель – О.В. Володько, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Современный мир все больше делает упор на вопросы экологии, социальной ответственности и управления компанией. Эти аспекты, известные как Environmental, Social and Governance (ESG) – факторы, уже давно стали неотъемлемой частью бизнеса и инвестиций. Они определяют долгосрочную устойчивость и успех организаций в условиях все более острых глобальных вызовов.

В связи с тем, что международные организации и рынки уже обращают больше внимания на вопросы устойчивого и ответственного бизнеса, процесс внедрения ESG-повестки на промышленные предприятия Беларуси становится все более актуальным. Компании должны принять новые подходы в управлении, перейти к использованию чистых технологий и соблюдать социальные нормы [1].

Однако одной из основных препятствий для внедрения ESG-повестки является недостаток знаний и понимания предпринимателями сути этой концепции. Многие предприятия просто не знают, что такое ESG и какой вклад они могут внести в реализацию этой инициативы. Также отсутствие стимулов и перспектив развития в этой сфере может снизить мотивацию и энтузиазм у предприятий.

Не стоит забывать о технических и технологических проблемах, которые могут возникнуть при внедрении современной повестки на промышленные предприятия. Некоторые компании могут столкнуться с ограничениями из-за устаревших производственных мощностей или недостатка средств для модернизации процессов и оборудования.

Кроме того, отсутствие единого законодательного регулирования и недостаток контроля со стороны государства могут стать серьезными проблемами внедрения ESG-повестки. Это ослабляет мотивацию предприятий и допускает нарушение социальных и экологических стандартов [2].

Для решения этих проблем внедрения ESG-повестки на промышленные предприятия в Беларуси необходимы комплексные и целенаправленные меры. Первостепенной задачей является ин-

формационная кампания, направленная на повышение осведомленности предпринимателей о необходимости и пользе внедрения ESG-принципов в бизнес. Также требуется оказание поддержки предприятиям в модернизации и перестройке производства и разработка с внедрением государственных стандартов и нормативов.

Однако следует также отметить, что Беларусь не остается в стороне от мировых трендов и разрабатывает ESG-подход на промышленных предприятиях. На данный момент внедрение ESG-повестки на промышленных предприятиях Республики Беларусь находится на начальной стадии. Тем не менее, можно выделить ряд компаний, которые уже предпринимают определенные шаги в этом направлении:

ОАО "БМЗ" – управляющая компания холдинга "БМК" - один из лидеров в области ESG среди белорусских промышленных гигантов. БМЗ регулярно публикует нефинансовую отчетность по устойчивому развитию, реализует программы экологической модернизации, энергосбережения и снижения выбросов.

ОАО "Нафтан" – на этом нефтеперерабатывающем заводе реализуется стратегия устойчивого развития, включающая инвестиции в экологические проекты, развитие "зелёной" энергетики и социальную политику.

ОАО "Пинскдрев" – один из крупнейших деревообрабатывающих холдингов страны, применяющий принципы ESG. Компания сертифицирована по системе лесной сертификации FSC.

ОАО "Керамин" – предприятие строительной отрасли, выпускающее "зелёную" продукцию и реализующее социальные и природоохранные программы.

ОАО "Савушкин продукт" – молочный комбинат, соблюдающий экологические стандарты при производстве и утилизации отходов.

ОАО "Горизонт" – фармацевтический завод, внедряющий передовые подходы к корпоративной социальной ответственности и управлению.

Также элементы ESG-повестки реализуют отдельные предприятия деревообрабатывающей, пищевой, химической и других отраслей промышленности Беларуси. Однако комплексное системное внедрение пока остается задачей на перспективу [3].

Стоит также отметить, что на данный момент примеров прямого повышения эффективности белорусских предприятий после внедрения ESG-повестки немного, так как этот процесс находится в начальной стадии. Тем не менее, имеются данные из зарубежного опыта, демонстрирующие потенциальные выгоды для эффективности производства при соблюдении ESG-принципов:

По данным исследования BCG, внедрение передовых экологических практик (энергоэффективность, переработка отходов и прочее) позволяет компаниям снизить издержки производства на 25-30%.

Опрос 600 компаний McKinsey показал, что предприятия с развитой ESG-стратегией имеют операционную маржу на 3,8% выше среднего по отрасли.

Согласно отчету Pricewaterhousecoopers, у компаний с лучшими практиками корпоративного управления (элемент G в ESG) производительность сотрудников на 16% выше.

Исследование Deutsche Bank и Университета Гамбурга: предприятия, инвестирующие в экологичные технологии, получают в среднем на 18% большую рентабельность активов.

Международный анализ 200 компаний выявил, что внедрение передовых систем управления безопасностью труда и социальной политикой сокращает затраты на 20%.

Согласно McKinsey, компании с проактивной ESG-повесткой в среднем имеют производительность активов на 33% выше [4].

Таким образом, перспективы развития ESG-повестки на промышленные предприятия Республики Беларусь предполагают создание эффективной экологической, социальной и управленческой системы, основанной на принципах устойчивого развития и с учетом интересов всех заинтересованных сторон. Развитие ESG-подхода в белорусских предприятиях открывает новые возможности для продуктивного взаимодействия бизнеса, общества и государства, способствуя устойчивому и сбалансированному развитию Республики Беларусь.

Список использованных источников

1. Энергоэффективные технологии для малого и среднего бизнеса: увеличение прибыли и устойчивость [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://nae.su/page/2/>. – Дата доступа: 07.03.2024 г.

2. Преимущества быть зеленым предпринимателем в устойчивом мире [Электронный ресурс] / Режим доступа:

<https://fastercapital.com/ru/content/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B8%D0%BC%D1%83%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0-%D0%B1%D1%8B%D1%82%D1%8C-%D0%B7%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%8B%D0%BC-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BC-%D0%B2-%D1%83%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B9%D1%87%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D0%BC-%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B5.html>. – Дата доступа: 10.03.2024 г.

3. В Беларуси реализуются ключевые принципы ESG-повестки [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/k-sotsialnym-voprosam-i-ekologii-s-povyshennoy-otvetstvennostyu.html>. – Дата доступа: 26.03.2024 г.

4. The guide to becoming a sustainable, connected enterprise [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://www.softwareag.com/en_corporate/ . – Дата доступа: 28.03.2024 г.